

约书亚全面占领迦南地【书11章】

北部战争 (1-15)

前期回顾 — 上帝吩咐约书亚以这样一种来自于上帝最高智慧的战斗策略，首先攻取、占领迦南地的中央地带，把指挥中心安在吉甲，这样就取得了有利的地形，在一个最佳的地理位置，向南、北两方开始南征北战，攻取整个迦南。在第十章，他们已经攻取了迦南地的整个南部地区，也就是后来的整个犹太地区，到了第十一章，开始展开整个北部的战役。

迦南诸王

迦南诸王是魔鬼撒旦的象征

查考【弗2：2】

约书亚预表基督，以色列人预表神的百姓，那么，这些王也就是基督及其教会的仇敌。所以，我们可以把迦南地的诸王看作是魔鬼的象征。

魔鬼撒旦的总数是多少？

魔鬼撒旦只有一个，即堕落的天使长，牠名叫魔鬼，又叫撒但（参启12：9）
堕落的天使长为魔鬼，大魔鬼就是撒但，只有一个，而跟随牠的小魔鬼却是有一大群，启示录说是天使总数的“三分之一”（启12:4）。

三大仇敌

撒但以及跟随牠的小魔鬼，还有跟随牠的世人

诸王喻指魔鬼的时候，所喻指的乃是国家、民族、个人背后控制着他们的那肉眼看不见的黑暗权势，这一个权势并不是一个形容词，乃是真实、有位格的邪灵。

第二个仇敌就是世界

在这两章圣经中，提到的既然有诸王，就有他所控制的诸城，各个城以及迦南全地就可以被喻指为世界。世界并不是指上帝起初所创造的物质世界，而是指被魔鬼撒但所控制的地土、国家、民族以及个人诱惑力。

第三个仇敌就是私欲

查考【加5：19】

这私欲主要是指人内在的，在各方面的“自私”说的。也就是在人堕落之后，原本的情欲都有了自私的成分，使正情正欲，成为邪情私欲。

第三个仇敌就是关乎人里面的情欲，以各种财物来喻指。归根结底，根源不在于财物本身，乃是在于人对待这些财物的心态和动机，正如之前我们所提到的七罪宗。

真正能够拯救罪人，替罪人胜过这三大仇敌的，惟独是那位预表着主耶稣基督的约书亚，是他带领以色列人前去争战，胜过了迦南全地的诸王，烧毁了他们的城邑，击杀了他们所有的人。这样，就借着字面的意思使我们看到，真正胜过魔鬼撒但、胜过世界、胜过罪的，乃是上帝的儿子——我们的主耶稣基督。

两种结局

“听见”神作为的两种人

查考【结3：11】【约3：16-21】

妓女喇合“听见”了，就因着信和和平接待探子；基遍人听见了，就想设法地与约书亚签订和好之约。

妓女喇合或者基遍人那样，即所有进入到基督教会的人，都是因为听信福音与基督有了关系，才进入到祂的教会

其余所有的诸王听见这事之后，都没有正确的反应，即前来投降，向约书亚求和；而是固执己见、硬着颈项与以色列人以及约书亚争战。

其余所有灭亡的人，不是他们没听见，而是他们虽然听见了同样的福音，但是心里刚硬，不但不悔改，还跟随魔鬼撒但与基督及其教会对抗到底，因此，他们的灭亡，是罪有应得。

这段圣经清楚地告诉我们，所有得救的都是因着神的爱、怜悯、拯救，使这些人因信与主联合，重生得救；而所有灭亡的人，乃是因着他们在亚当里的堕落，魔鬼撒但因此就住在了人的心里，使人成为魔鬼的儿女、罪的奴仆，所以他们的灭亡完完全全是因着自己的罪。

得胜秘诀

我们在今世与魔鬼撒但、世界以及私欲这三大仇敌争战的时候，惟一得胜的秘诀同样是照着上帝在律法中所吩咐我们的去行。当我们这样去行的时候，也就是效法基督的生活；当这样去效法基督的时候，就必然在今世过得胜的生活。

全面胜利 (16-23)

争战时长

约书亚和这诸王争战了许多年日”，应该是七年之久。

查考【来12：4】【罗9：15】

约书亚带领以色列人占领整个迦南地的争战持续了长达七年，这就喻指我们在今生今世与三大仇敌的争战乃是一生之久。这一场争战，除了为了我们个人属灵的生命对付世界、对付住在我们里面的私欲之外，还要拿起圣灵的宝剑，传扬福音，使更多的人，就是那些如今还依然活在魔鬼撒但权势之下的罪的奴仆、魔鬼的儿女、正在与神为仇的人，可以因信与主同死、同埋葬、同复活，归入基督，和我们同享这福音的好处。

国中太平

最终约书亚带领以色列人在迦南地安享太平的日子，就让我们遥遥看见，我们的主耶稣基督带领祂的教会在这世界上结束了这一场属灵的争战之后，就把我们带到将来那美好的新天新地里，永享安息。当约书亚消灭了迦南地所有与基督及其教会为敌的这些王的时候，整个迦南全地都属约书亚以及他的子民，藉此使我们看到了这世界最终的结局，正如启示录所说：“世上的国成了我主和主基督的国；他要作王，直到永永远远。”（启11：15）

思考问题

- 1、迦南诸王喻指什么？
- 2、本章圣经是如何喻指我们的情欲的？
- 3、人“得救”与“灭亡”的原因分别是什么？
- 4、我们在今世如何过得胜的生活？
- 5、通过约书亚进入迦南地后仍然进行了长时间的战争，让我们看到怎样的属灵含义？